
Pentru monarchie : 
Pe in 12 cor., V» au 
6 cor., '/« an 3 cor. 

Pentru gtriinitate: 
Pe I u 18 frc, </, 

ui 9 frc, '/« an 
4 frc. 50 cm. 

Foe» apure IU fie care 
8 a iu b & t I. 

5 B T 

Insflrţhuii: 
fJn şir garmond: 

odată «14 fll.. a doua 
oară 12 fU., a treia 

oară 10 fii. 

Tot ce priveşte foaia 
să aoadreseze la: Re-
dacţiunea şi admini-
•traţiunea „Unirei' 

in 
B l a j . 

Foaie bisericeascà-politicà. 
Anul IVn. Blaj, 30 Martie 1907. Numărul* 13 

Lximba şi legea. 
Nouă Românilor din regatul 

Ungar destinul ne-a hărăzit pană 
acum o soarte din celea mai vi
trege, întocmai ca orfanul, care 
lipsit fiind de tată şi de mamă e 
conziderat ca al nimănui, şi-i de toţi 
asuprit, aşa şi noi, lăsaţi oare când 
la bunul plac al întâmplării, neavând 
timpul necesar de reculegere am 
fost, ca o corabie fără conducător, 
aruncaţi din o primejdie în alta, 
din o suferinţă mare în alta şi 
mai mare. 

Întreg, trecutul nostru cu nimic 
nu se poate asămănâ mai bine şi 
mai nimerit decât cu viaţa patriar
hului biblic lob. Şi pe cum acestuia 
numai credinţa lui nestrămutată în 
vecinicului Dumnezeu i-a reînturnat 
timpurile de mângâiere, aşa şi noi, 
numai statorniciei credinţe în legea 
strămoşească avem se mulţămim 
că am viat până acum şi viem încă 
si azi ca români. Căci sfaturile lui 
Dumnezeu nu sunt ca sfaturile oa
menilor. El pe cei neştiutori i-a 
ales ca se ruşineze pe înţelepţii 
lumii şi cu celea debile combate 
pe atot puternicul de pe pământ. 
Despre ce avem exemple nenumă
rate în istoria omenimii şi în istoria 
particulară a suferinţelor noastre 
seculari. Aşa : Roma păgână numită 
oarecând din ambiţiune omenească 
sempiterna, acum de doue mii de ani 
e capitala acelei biserici creştine 
care singură are promisiunea dum
nezeiască: porţile iadului nu o vor 
birul; iară noi Românii cari am fost 
colonizaţi în porţile orientului spre 
apus ca şe apărăm un păgânism 
greţos, am devenit pentru frămân-
tătura omenimii numită migraţiunea 
popoarelor, aluatul acestora spre 
creştinism; şi în această misiune 
înaltă, cu toată furia valurilor re
vărsate şi a furtunilor deslânţuite 
asupra-ne, aproape de doue mii de 
ani suntem tot aci, tot în aceia 
misiune malta. 1 

Oum se topeşte ceara de faţa 
focului, aşa s'a topit Slavismul care 
cu braţă de fier â fost încătuşată 
biserica noastră cu limba sa litur
gică sute de ani. Şi nu focul dra
gostei oare cui faţă de noi oropsiţii 
a cauzat aceasta căldură, ci lupta 
aprigă pornită în contra credinţii 
noastre de caivinismul nesăţios, care 
voia să calvinească to&ll. Dar cre
dinţa neştirbită ce o am păstrat lui 
Dumnezeu ni-a ehizeşuiţ limba, care 
din coliba sărăcăcioasă unde s'a 
f Q S t retras şi-a reocupat locul la 
altarul Domnului de unde a fost 
alungată de vitregitatea timpurilor. 

Aşa se va întâmpla şi acum 
când de nou suntem ameninţaţi cu 
noul proiect de lege scolastic a nu 
ne mai putea cultivă limba. Şcoalele 
ni se vor lua. Nici vorbă ale mai 
putea susţinea în sensul acestui 
proiect. Ar fi şi păcat ârface pradă 
din munca şi câştigul ? nostru cu 
susţinerea şcoalelor de magiarizare 
cu cari vrea guvernul se ne feri
cească. 0 astfel de jertfă nu cred 
că poate fi plăcută nici lui Dum
nezeu. Nu jertfă voiu zice. Şi 
dacă guvernul doreşte cu tot preţul 
ea el să se îngrigească de instruc
ţiunea supuşilor săi, n'avem putere 
a~i-ne opune. Dar n'avem putere 
nioi a-1 ajuta mai mult decât suntem 
datori ca cetăţeni supuşi, cum l-am 
ajutat până acum cu bine simţită 
noastră daună materială. Şi toată 
jertfa ce o am adus spre uşurinţa 
statului fără a ne fi recunoscător 
pe altarul instrucţiunii publice; $a 
o întoarcem în folosul educaţiunei 
religioso-moral a poporului nostru, 
făcându-ne vrednici urmaşi a stră
moşilor noştri, pe cari" nici o per-
zecuţiune n'a fost în stare a-i clătina 
în sfânta lor lege şi credinţă. 

0 sfântă şi dumnezeiască ere-* 
dinţa am moştenit îmbrăcată în 
datini, ceremonii şi sacramente la 
ajutorul cărora apelează şi cei ne
credincioşi în durerile lor celea mai 
mari. Acestea datini, ceremonii şi 

sacramente practicându-le ne înso
ţesc zi de zi pe toate cărările vieţii 
chiar delà naştere pană la mormânt, 
ba şi mai încolo. Toate manifesta-
ţiunile sărbătoreşti a momentelor 
celor mai însămnate din viaţa pri
vată sunt nedespărţit legate de 
toate deprinderile noastre religioase, 
caii bucuriile ni le potenţiază iar 
durerile ni-le fac suportabile. In 
acestea să ne aflăm refugiul în tim
pul prigonirei ce ne ameninţă azi: 

0 sfântă şi dumnezeiască cre
dinţă -am moştenit, aceea îrîtregă 
şi nealterată datori suntem se o 
lăsăm fiilor noştri, dacă'vrem să nu 
ni-se îngreuneze mormintele cu 
blăstăinul pruncilor rămaşi de pă
rinţi fără nici o ereditate. Şi se 
mulţumim lui Dumnezeu, că ne-a 
fost dat, să në rugăm Lui în dulcea 
limbă românească, pe care, dacă 
nu o vom mai puteà cultiva în 
şcoală, o vom puteà cultiva *prin 
biserică, şi totuşi rămâne-vom si 
pe mai departe aceea ce Dumnezeu 
ne-a lăsat să fim: Români. 

A. Bărbalepou. 

încercări de schismă în Franţa. în
cercările guvernului francez de a desbinà 
pe catolici na numai de centrul Roman dar 
şi de păstorii diecezani — prin legea aso-
ciaţiunilor culturale ce le aveà în vedere — 
n'au isbutit de fel. Guvernului i-a venit 
într'ajutor Joseph-Réné Vilatte, „Arhiepisco
pul vechii biserici catolice americane." 

D. Vilatte s'a născut la Paris în 1854, 
pe când tatăl său făcea parte de aşa numita 
„ Petite Église de France," câţiva oameni şi 
câţiva episcopi, cari nu voiam t să primească 
concordatul. Ierotonisit In 1885 de episcopul 
vetero-catolic Herzog, din Bem, dl Vilatte 
primi şi el sacra episcopală delà Schismaticii 
din Goa şi Taca la 1892, cu titulul sus-
numit. ' ' -

Pribegind apoi In calitate de episcop, 
— sacră ilegală dar valabila — el n'a reuşit 
nicâiri In activitatea sa de schismă; ba, di
feritele incidente l-au încurcat cu puterile 
administrative din India, Statele-Unite şi 
Canada. în timpnl din urmă, transacţiunile 
de împăcare cu Congregaţiunea s. jDfficii, 
bazate pe cererea anei prébende, ne căzând 
după gustul lui, l-au demascat de tot. Venind 
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apoi la Paris el află condiţiuni mai prielnice, 
decât acum vrt-o zece ani, când guvernul a 
fost silit să-1 surgunească. Astăzi toleranţa , 
catolicilor francezi este legalizată. Dl Vilatte 
vrea să întemeieze biserica fiouă pentru toţi 
aceia, „cari nu-s mulţumiţi „nici cu protes
tantism, nici cu românism." „El va stărui 
„din răsputeri să ajute mişcarea religioasă 
„şi patriotică a Franţei, dar opreşte aspru, 
„nu cumva aderenţii săi să primească direc
ţiunea vre-unui potenţat infalibil din străi
nătate." 

Luând in posesiune vechiul Convent şi 
biserica PP. Barnabiţi — Paris str. Legendre 
Dl Vilatte vrea să institue acolo cea dintâie 
parohie şi să instaleze pe cel dintâi paroh 
In persoana unui Abbe Roussin. El crede, 
că şi alţi preoţi (apostaţi) vor întreprinde 
lăţirea Bisericii naţionale americane in Franţa. 
De altmintrelea ritul conservat este cel latin. 

încă pe la finele lui Ianuarie au anunţat 
nişte afişe enorme titluri ca: „biserica schis
matică," „liturghii sacrilege" etc. ferind pe 
Parisieni, nu cumva să fie amăgiţi prin pa
rodia unui ritualism roman şi a unui pseudo-
catolicism, meşteşuguri tainice ale franc-
mazonilor. 

Incidentul Msgrului Vilatte şi a preo
tului tovarăş Meillon, ce a avut loc tntr'o 
cafenea, turburările obicinuite ale oficiului 
schismatic din timpul din urmă, în fine con
ştiinţa catolică a parisienilor vor pripi numai 
clipa unui „fiasco" ruşinos al noului refor
mator." 

M. C. H. 

In legătură cu celea de mai sus, adau-
gem, că Msgr. Vilatte în lipsa de venite dela 
credincioşi, s'a împrumutat cu 3000 frcs. pe 
un termin anumit. Ne putând însă plăti la 
împlinirea sorocului, creditorul i-a trimis un 
executor pe cap, care l'a aflat chiar servind. 
După împlinirea slujbei, executorul a pus 
mâna pe toiagul şi mitra arhierească şi le-a 
luat In preţui miilor împrumutate. 

Astfel flascul nu va întârzia a veni cât 
mai curând. 

Glasuri simpatice noue în pressa ger
mană. Intr 'o corespondenţă din Berlin, pu
blicată în Nr^Jjl^ al „Luptei" se releveazâ 
glasul simpatic al câtorva ziare mari ger
mane — pentru noi şi nevoile noastre.— Re
levăm din parte-ne şi noi un articlu publicat 
la locul întâi în fruntaşul ziar sociaL creştin 
din Viena, ReichspostJj&JiL. Ardeiul poartă 
t i t lul: Die neue magyarische Vergewaltigung, 
şi se ocupă cu noul p7oîetr*~a+--cofiîe1ui 
[Apponyi despre salarisarea învăţătorilor con
fesionali. Articlul are mai mult "caracter in
formativ pentru publicul german, arătffidlfse 
din chiar paragrafii proiectului lui Apponyi 
primejdia mare ce ameniaţă-_caracterul na-
ţ ionarşTre l ig ios ăT~mnltelpr jcxtale^confe-
sionale din Ungaria. Susţinerea J[şi pe mai 
departe a şcoalelor confesionale o consideră 
scriitorul articolului, de o ceşti une, ce va 
preocupă încă mult autorităţile confesiu
nilor: va fi oare cu scop ca conlesiunile 
să aducă şi pe viitor jertfele de acum înainte 
şi mai mari ca pană acuma — pentru sus
ţ inerea şcolilor, faţă de cari influinţa naţio
nală şi bisericească va fi cu totul ilusorie, 
de acum^înainte? 

Articolul aminteşte în scurt şi hotărtrea 
Românilor de a luptă în contra proiectului, 
aminteşte păşirea energică a Arhiereilor şi 

deputaţilor nostri pe cum şi pregătirile_pentrti 
protestare din partea adunărilor poporale de 
pretutindeneăT Aminteşte câteva detailuri 
despre confergjiţa episcopilor nostri şi despre 
adunarea dela Blaj. Intr'un număr următor 
(69) tot „Reichspost" publică tot la locul 
întâi un articlu trimes dela laşi, despre tul
burările agrare din România în care se in
sistă asupra adevăratelor càuse, cari au pro
vocat acelea tulburări: esploatarea nemiloasă 
a ţăranului din partea trust-urilor arândăşeşti, 
întemeiate de jidani mai ales, arătându-se 
cu statistica în mână că cele doue firme 
Juster şi Fischer singure au atâta pământ 
în stăpânirea lor, cât face la ol altă proprie
tatea a 750,000 de proprietari mici din Ro
mânia. — Articolul insistă asupra mijloacelor 
prin cari Evreii din România ajutaţi de 
Alianţa israelita cearcă sa smulgă cu puterea 
drepturi politice. Prin pressa lor — şi oare-
câte ziare mai ales în străinătate nu sunt 
cu totul in manile lor? ei calumniază şi cu 
prilejul acesta în tot chipul, ţara, care păcat 
că îi mai sufere între graniţele ei. 

Chestiuni şcolare. 
IV. 

Deşi nu trebuia să fiu făcut responzabil 
pentru tot ce au scris colegii mei, totuş vóiu 
luă răspunderea. Nu mă voiu certă cu nime: 
Interesele tagmei mele sunt de un ordin cu 
mult mai înalt, decât ca discutarea lor să se 
reducă la o simplă polemică. 

Trăim alte vremi. Rolul învăţătorului 
de azi, e altul faţă de a celui din trecut. 
Alta a fost slujba antecesorilor noştri şi alte 
sunt datorinţele noastre. Puţine şi neîn
semnate sunt prestaţiunile lor, şi alte sunt 
cele aşteptate dela noi. E uşor dar a fi 
dascăl, dar e greu a-ţi da seamă de pro
blemele ce sunt legate de oficiul nostru. 
Spre a dovedi lucrul acesta va fi destul să 
amintesc, că pe lângă instrucţiunea zilnică 
trebue să ne ocupăm cu şcoala de adulţi şi 
repetiţie. Trebue să ţinem prelegeri pentru 
popor, să formăm coruri, să dăm concerta* 
să facem teatru, să întemeiem tovărăşii agri
cole şi de conzum ş. a. Cu un cuvânt tot 
ce cineva îşi inchipueşte de mijloc pentru 
ridicarea socială şi culturală a neamului, 
trebue să îndeplinim noi. 

Ca să putem satisface acestor obliga-
mente trebuia să fim provăzuţi cu altă cul
tură trebuia să dispunem de alte cunoştinţe, 
decât cele cu cari ne-au trimis în lume ins
titutele noastre'pregătitoare. 

Lipsindu-ne însă, unele şi pretinzân-
du-se altele, eră natural, ca să ne dăm seamă 
in poziţia care ne aflăm. Am raţionat deci 
astfel. Datoriile noastre sunt multe. Neînde-
plinirea lor, cade în responzabilitatea noastră, 
împlinirea lor o putem face numai lipsin
du-ne de ocupaţiunile laterale. Numai mân-
tuindu-ne de acestea, ne putem pune în ser
viciul şcoalelor şi a poporului. Venitele ocn-
paţiunilor laterale, trebue asigurate pe altă 
cale, ca subzistinţa noastră să nu sufere. 
Asigurarea acesteia, să putea face numai 
prin ridicarea plăţii. Aceasta e adevărată 
cauză a mişcării noastre. N'am imitat nici 
pe socialişti, nici' pe învăţătorii şcoalelor' de 
stat, romano-catolice, ori reformate, fără sun
tem iniţiatorii ideii. Gne vrea să se con-, 
vingă, n'are decât să cerce protocoalele acţur 

năriior generale, ca să vadă în ce an a păşit 

cu propunerea aceasta colegul nostru El ie 
Câmpian. Că noi suntem iniţiatorii să vede 
şt din faptul că noi am cerut ridicarea plăţii 
numai în cadrul legii existente, pe când în
văţătorii străini, nu sunt mulţumiţi, cu insaşi 
legea. 

In pressa sau început agitaţia cu mult 
mai târziu,—după ce s'a văzut că auctori-
tâţile noastre, prea trăgânează lucru. Că cu 
pretenziunea noastră n'am fost destul de 
prudenţi, — e uşor de înţăles. Noi învăţăto-
rimea suntem un element în formaţiune, — 
dâr nu format. Pentru noi asta a fost prima 
manifestare, înaintea publicului mare. Era 
natural deci ca în unele momente de agita
ţie să scăpăm vorbe, cari nu trebuia să facă 
sânge râu în vinele nimănui. 

Ne-am asămănat cu servitori şi birişii 
ca să acătăm cu demnitatea oficiului nostru 
e mai slab preiuită ca a acestora. Dacă n'ar 
fi fost despreţuită tocmai din partea acelora, 
cari mai mult ar fi trăbuit să o cinstească, 
nu trebuia să dovedim că munca unor biriş 
şi servitori e mai bine răsplâtiâ ca a noastră. 

N'am ameninţat, şi nu voi ameninţa pe 
nime. Auctorităţile noastre pot dispune peste 
organele sale după plac. Pot rezolvi ori ce 
cauză aşa precum dânsele voesc. Avem 
însă dreptul să urgităm rezolvirea unei ches
tiuni, atât de ardentă,"de care e stiâns le
gată existinţa noastră şi a poporului. Noi nu 
credem ca interesele bisericei şi-a neamului 
pretind ca ea să se mai trăgăneze. Nu cre
dem că numai prin amânare să poate da 
o rezolvare, aşa precum acestea cer. In o 
anchetă şcolară numai, credem, că s'ar putea 
desvăli adevărata situaţie a institutelor noas
tre ! Ar fii destul de trist, dacă neamul 
românesc, care a dat atâtea probe de rezis-
tinţă, înaintea valurilori cutropitoare să se 
plece capriiţiilor unui singur om ! Ar fii 
destul de trist, dacă şi numai cunoscând 
intenţiunile unui ministru să ne şi punem 
întrebarea, că oare şcoalele noaste mai me
rită, sa le suţinâ biserica sau nu? Şi să 
presupunem că da, nu merită, şi ne-am lipsi 
de, ele, cum rămânem cu ^biserica?! Mai 
putea va ea susta, dacă îşi va perde tinda? 

Poate să închipui o mai mare laşitate 
decât, lipsindu-ne — de bună voie — de aceste 
sfinte instituţiuni cari ne-au apărat în vreme de 
resmiriţă limba, legea şi obiceiurile ?! Poate 
fi un păcat mai strigător la cer, ca să ce
dăm aceste fortăreţe acum, când atât amar 
de vreme au fost asaltată fără de prea mare 
succes??!! Oare aceasta este învăţătura ce 
putem trage, din aceea ce s'au petrecut în 
Basarabia, şi să petrece în Macedonia?! Dacă 
fraţii nostrii, din acestea părţi mai espuse 
volniciilor n'au desperat, noi să fim mai slabi 
ca ei?! Dacă ei cari atâtea zeci de ani au 
fost lipsiţi să audă şi vadă în funcţiunile 
sacre şi publice limbagiul lor, — şi astăzi, 
au trăbuit să li'e predice, de bună voie aceea, 
cari cu puterea li s'au răpit, — în noi să 
fie atâta bărbăţie ca să rezistăm până în 
ultimile momente?! Ar fi destul rău.—Căci, 
dacă să va dovedi, că poporul nostru 
cu nimic nu mai poate contribui la susţi
nerea instituţiunilor sale; dacă să ya dovedi 
că mecenaţii cari au sacrificat atâtea mii, 
pentru ridicarea unor ziduri îi, petrec'şi 
chefuesc, personalităţile unui oraş, — nu mai 
pot jertfi; decât să ne înbuibăm în mjile 
ministrului caii sunt şi ale noastre, mai bine 
vom preferi a ne târi viaţa şi mai departe, 
în mizeria zilnică, cu care suntem învăţaţi.— 
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Şi asta cu atât mai vârtos, dacă cei cari 
sunt puşi In frunte, cred că numai In mo
do! acesta să poate ajuta neamului.— 

Rezultă dar, că dacă am cerut ajutor 
de stat, am cerut până nu ni s'a pus con-
diţiuni.— Punându-să acestea II respingem 
cu cel mai mare dispreţ. Vrem să dovedim 
că ochii nostrii nu-i va lega nime, ca să ne 
deie drumul pe munţii închipuiţi. Şi asta 
tot numai prin anchetă o putem face. Prin 
urmare convocarea acesteia, o cerem nu 
pentru ridicarea plăţii, fără mai mult pentru 
studiarea situaţiunei, în care au ajuns, şcoa-
lele noastre. — Aşa dară fără de a mai avea 
cine-va pretenţii de ameninţare, vom stărui 
şi mai departe pentru convocarea ei.— 

Atât cu plata. V 
Morlaca, la 26 Faur 1907. 

Traian Şaten 
lpraţ. dirig. 

R E V I S T E . 
Ungaria. Pentruca să nu fie 

dat uitării, încrestăm şi constatăm, 
că slugile celea mai plecate ale 
Domnului Apponyi, cei dela „Buda-
pesti Hirlap" numai de 5 ori s'au 
ocupat cu adunarea poporală ţinută 
la Blaj. 

Pe lângă adunările de protes
tare ale Românilpr, mai vin veşti 
de astfel de protestări dela Slovacii 
evangelico-reformaţi, dela Jidaui (!?); 
Sârbii — după mult chin şi vai încă 
s'au decis să ţină o adunare de 
protestare în contra proiectului de 
lege despre şcoli. Mult ne miră 
faptul, că romano-catolicii din ţară, 
fie ei de orice neam ar fi, nu-şi 
ridică glasul de protestare în contra 
acestui proiect, care taie din drep
turile celea mai sfinte ale bisericii. 
Ori doar ei de aici în colo vreau 
să nu mai aibă drept preste şcoli? 
Ne aducem aminte de un discurs 
al episcopului — pe atunci profe
sorului Drohâszka ţinut în congresul 
pentru autonomie, în care acesta 
rugă pe deputaţii congresuali să nu 
primească proiectul — ce s'a pri
mit —; a maiorităţii, căci e straiţă 
de cerşitor, în carea nu găseşti 
nimica (koldustarisznya). Se vede, 
că oamenii mai bine ascultă de 
baronul Andrânsttky, care zicea să" 
se primească proiectul, căci doar 
nici apostolii n'au pornit la slujba 
lor cu avuţii şi drepturi. 

--^Roin^njgs^-Nedreptăţile strigă
toare T ă c e r e cari a trebuit să le 
sufere poporul român în România 
s l iberă" au ajuns nesuferibile, şi 
aşa s'a pornit mişcarea agrară. 
După ce ea la început a fost contra 
Jidanilor, toate foile semite şi filo-
semite au început a scrie despre 
revoaltele grozave ce se întâmplă 
în ţara românească. Câteodată re
cunoşteau îndreptăţirea rescoalei, 
dar numai de aceea ca în numărul 
următor să se arunce cu o furie 
mai mare asupra noastră celor din 
Ungaria, cari suntem tot aşa de 
sălbatici, doar aşa ne-am purtat şi 

noi în 1848. De aici apoi trăgeau 
concluzia: cum ar trebui să ne bu
curăm noi de nouele proiecte ale 
domnului Apponyi, cari vreau să lu
mineze poporul românesc. 

Foile creştine din străinătate 
judecă cu totul altfel aceasta răs
coală agrară. Ele recunosc îndrep
tăţirea revoaltei, „căci trebue să-ţi 
fie milă de acelea feţe posomorâte." 
Foarte bine caracterizează pe jidanii 
din ţara românească oficirii austriaci 
din Cernăuţi la 1781, cari vorbesc 
despre jidanii din Bucovina, dar 
stările sunt acurat, aceleaş şi în 
România. Ei zic într'un memorand: 
„Jidovii din ţara aceasta cumpără 
dela ţărani înainte şi cu preţuri de 
rîs: puiul îri ou, mierea în floare, 
mielul în oaie, esploatând prin co-
merciul acesta uzurar poporaţiunea 
dela sate, sugându-i mădua şi re-
ducându-o la sărăcie . . . tocmai de 
aceea trebue exilaţi." 

Guvernul conservator a dimi-
sionat şi M. Sa Regele a încre
dinţat pe dl D. A. Sturdza cu for
marea noului minister. Iată lista: 
D. A. Sturdza preşedinte, externe 
şi răsboiu, S. Haret, culte, Ioan 
Brăţian, interne, Costinescu, finanţe, 
Carp, domenii, Stelian, justiţie, Mor-
ţun, lucrări publice. Cei trei din 
urmă persoane noue. 

Congregaţia comitatului Albei-
, inferioare. = = = = = 

Congregaţia d e prim avară a comita
tului nostru s'a Întrunit Mercnri în 27 Martie 
a. c. La ordinea zilei au fost ua program 
de 141 p n n c t e . dintre cari unele d e mare 
importanţă pentru aoi. 

Membrii Români s'au prezentat 5B nu
măr mai mare ca de obiceir. dar totuşi 
aici jumătate. Muntenii şi-au scuzat-absenta 
Iată numele celor ce s-au prezetat: Canonicii, 
Ga vrii a Pop, Dr. Aogustin Bune» şi Dr. 
Izidor Marcu, Ioan P. Negruţiu. profesor 
preparandia!. Iucin Brut Hodosiu. direetornl 
„Patriei". Dr. Iuliu Manin deputat dtetai, 
David Rade* forestier arhid.. Dr. Ioan Raţin 
prof. gimn.. Dr. Laurenţiu Nestor advocat, 
toţi din Blaj. Ioan Maior protopop (Aiud). 
Dr. Ioan Marciac advocat (Aiba-Iulia). Ioan 
Magde preot (Drâmbarin). George Cadar 
notar (Ciugudin), Vnic proprietar (Bărăbanţ). 
Ioan Totoian preot (Chişfalău), Enea P. 
Bota preot (Şard) Ioan Andrea preot şi 
Nicolae Fiorescu proprietar (Ighin). Iulin 
Albini notariu (Z'atoa), Artimon Blăjan nreot 
(Obreja), Ioan Popa preot (Cergin). Vaier 
Dăian notar (Mihalţ). Iosif Anghei notar 
(Lopadea), Chirilâ Carta notar (Murâş-Uioara) 
Bazil Hagea proprietar (Măgina) şi Bazil 
Orăsan preot gr.-or. (Sâniacob). 

Şedinţa înainte de prânz. 

Şedinţa se începe supt preşedinta Co
mitelui suprem Baronul Kemeny A r p ă d , la 
10 oara a. m. 

Cel dintâi obiect de ceva lusimnitate 
ta şedinţa de a. u. a foet recursul apoteca-
rului Victor Nestor din Utoara în contra 
cererei Jidanilor de acolo de a se acorda 
pentru Uioara dreptul de a deschide a 

dona upotecă. Comisia permanenţi a dat 
loc recursului, eeea-ce s'a şi admis, mnlţimită 
atitudinei Românilor şi a unor membri ma
ghiari. Jidanii şi o parte a Ungurilor au vo
tat în contra recursului. 

La reCorsul dat contra alegerilor de 
notar dela Alimor şi Armeni, ia cuvântul 
Di Dr} Iuliu Maniu, arătând. într'un discurs 
ascultat cu multa atenţiune, cum pria pro
cedura de csndidare a protopretorilor drep
tul autonomie al eomunelor devine iinsor. 
Legea când a demandât ca protopretorele 
să poată candida 3 persoane, a avut în ve
dere candidarea alor 3 concurenţi serioşi, 
din cari poporul «i aleagă ia unul. Ce fac 
înse protonetorii? Candidează trei indivizi 
dintre cari poporul nu doreşte pe nici unui. 
Doi dintre candidaţi au numai roiul de 
strohmani şi astfel retrigândn-se în decursul 
alegerii rămâne singur doritul protopretorelui 
pe care apoi îl proclami de ales. în contra 
voinţii poporului. Procédera aceasta a fost 
desanrobati «i de judecătoria administrativi. 
Dar propunerea Românilor s'a respins. 

Alt obiect mai momentuos a fost ches
tia disciplinari a protopretorului dela Aiud, 
Imre lâzsef. La obiectul acesta n'a vorbit 
nici nn Român. Punerea lai sub cercetare 
disciplinară, a propun'o advoeatul Dr. Miiller 
Jeno. peDtru alegerea de primar în Teinş. 
unde s'a votat în 1907 cu lista alegătorilor 
din 1905, cum şi pentru alte acte oficioase 
emanate de la el, diu care rezulţi, ci Imre 
Jôz8ef este incapabil si poarte Oficiul sin. 
In favorul lui a vorbit advocatul diu Aiud 
Dr. Asztaios. dar porni si-l apere firi noroc, 
deoarece a dat numai nou prilej Ini Miiiler. 
ca să-1 ponegrească ne clientul sau şi mai 
tare. dovedindu-şi aserţiunile cu acte ema
nate dela însuşi Imre Jozsef. Prin votare 

, secreţi se decide punerea lui Imre sub eer-
cetare disciplinari. Altcum, dupi pirerea 
membrilor români, chestia nu cidea în cons-
petmţa congregaţiunii, ci în a comisiunii 
administrative. 

Şedinţa se suspinde la oarele 2 p. m. 
pâni după a mia zi la oarele 31/»" 

Şedinţa de după prânz. 

După ameaz la orele 3Vi şedinţa se 
redeschide şi să mână cu grabă puncte după 
puncte. Dar lucrurile de importanţă pentru 
Români ajung la desbatere numai cătră 5 
ore. La adresa comitatului Timiş, pentru 
propunerea limbei maghiare în şcoalele pri
mare în măsură mai intensivă, comisiunea 
permanentă a propus primirea ei in mod 
părtinitor. 

Contra propunerei acesteia să ridică, 
venerabilul canonic Dl Oavrilă Pop, unul 
dintre puţinii noştri bărbaţi rămaşi din ge-
neraţiunea veche dela 1848, care măcar că 
face cursul unei vieţi de 77 ani n'a pregetat 
şi de astă dată a fi în şirul luptătorilor neînfri
caţi măcar că fu des întrerupt, Dl canonic Pop 
combătu în toate privinţele, cu tari şi în
ţelepte argumente, adresa din- chestiune, 
adusă în legătură cu proiectul de lege al 
lui Apponyi, arătând, că ea este vătămătoare ) 
pentru Români, întrucât pretinde estinderea ; 
limbei maghiare pe conta limbei materne./ 
Nu să află popor In lume, care să ştie per
fect două limbi, dovadă Irlandezii, mai de
parte Armenii, cari şi-au uitat cu totul limba 
lor. Fiindcă în adresă să urmăreşte aceeaşi 
tendinţă ca şi în proiectul iui Apponyi, după 
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care In şcoalele ajutorate de stat propunerea 
obiectelor principale are să se facă. în limba 
maghiară, iar în şcoalele de repetiţie toate 
obiectele, Dsa propune, ca adresa din ches
tiune să se. respingă şi sa se recerce Gu
vernul, ca proiectul Ministrului de culte, re
feritor la învăţământul primar din şcoalele 

"confesionale şi comunale, să-1 revoace. 
In contra propunerii acesteia vorbeşte 

profesorul din Aiud Fogarasi Albert, care 
în mod violent şi cu termini neurbani ne 
face grele împutări: că lucrăm in contra 
proiectului lui Apponyi, că nu vrem Îmbu
nătăţirea salarelor Snvăţâtoreşti; că suntem 
separatişti şi prădători de patrie, cari vrem 
să facem stat în stat, şi alte multe bazaconii, 
cari numai unul ca Dsa poate să le spună 
fntr'o adunare a comitatului, iar la urmă 
de î face parte din comisiunea permanentă, 
prezintă un adaus de moţiunea, încă şi mai 
zdravănă de cât a comisiunei, în care cere 
dimpreună cu partizani de ai săi câştigaţi 
prin un baron necunoscut lumii, ca nu numai 
să se iee la cunoştinţă adresa comitatului 
Timiş, ci să se roage dieta, să câştige cât 
mai curând valoare de lege proiectului lui 
Apponyi, şi aceasta să se comunice şi celor
lalte municipii. 

Iea apoi cuvântul dl canonic Dr. Aug. 
Bunea, marele istoric şi orator, care în ter
mina cei mai vestejitori a dogorit atacurile 
şi insultele îndrăzneţe ale şovinistului Fo
garasi. Regret, că n'am putut stenografìa 
vorbirea Dlui Bunea m Întregime; în termini 
aspri şi cu toată indignarea unui suflet mare, 
care nu râvneşte după străluciri şi mitre, 
pe cum i-au Imputat duşmanii ce nu-1 cu
nosc, Dsa aduse pe ocărâtorul neamului ro
mânesc să-şi pună lacăt gurii nespălate, şi 
să amuţească pentru tot cursul adunării ce 
mai resta. 

De altcum las să urmeze schiţa lapi
dară, pe care am putut'o prinde, în mo
mentele agitatela vorbirei Dlui Bunea. 

« Discursul Drului Bufaea. 
Onorată adunare! S'a dus prea departe 

Fogarasy Albert cu îndrăzneala sa şi cu 
inzulteie ne mai pomenite, pe cari ni ie 
aduce a*tâzi none şi îiitreg poporului, ro
mânesc din acesta ţară. (Sgowot. contra
ziceri) Foarte s'a depărtat Dsa chiar şi dela 
spirititi lu i_Fogara8y Istvâu. care ia anul 
1648 sub ocrotirea iui Barcsay Ăkos. banul 
Lugojului şi al Caransebeşului, traducea pe 
româneşte Catehismul palatin, căci D-nul 
Fogarassy Albert nu mai vrea să ştie de 
nici o cultura românească. Foarte mult şi-a 
uitat Dsa şi de acel Ioan Papp alias Precup 
de Fogar&s (Fogarassy) de care principele 
Apaffi aminteşte ia 1689 şi al cărui nume 
însuş arată, că a fost, şi s'a ţinut Român! 

Dsa spune un neadevăr, când afirmă, 
că noi nu vrem îmbunătăţirea salarelor în-
văţâtoreşti. Eu cunosc mai bine sentimen
tele poporului nostru, şi soeot că interpretez 
fidel aceste sentimente; socot că vorbesc, ia 
acest loc, din inima poporului românesc din 
Transilvania, când spun. că noi nu suntem 
in contra ajutorului de stat oferit învăţă
torilor dela şcoalele comunale şi confesionale, 
ba chiar îl pretindem pe baza art. de lege 
XX din 1848, care îndatoreşte guvernul 
ţării să dea ajutoare din cassa statului atât 
bisericilor, cât şi şcoalelor confesionale, fără 
de condiţii şi restricţii ca acele cuprinse în 
proiectul lui Apponyi. 

D*a vrea să ne compromită, I-âod aice 
că suntem în contra statului. <â suntem se
paratişti şi ci vrem «ă formăm Mat iu dat 

Pe pământul acesta, pe care în veacul 
ai IX-iea şi în cele următoare s'an aşezat 
Ungurii existaseră multe ponoare puternice, 
ca Goţii. Hanii. Gepizii Avarii şi Slavii, 
cari toate an oieri i rămânând până astăzi 
NOIUTI Românii şi Ungurii, pentrucă numai 
aceştia şi-au iubit limba şi individualitatea 
lor etnică. Ca ş< Ungurii, şi Românii în 
totdeauna şi-au vărsai tángele remrn patrie, 
şi avntnl strămoşesc, şi prin urmare avem 
drept să ne provocăm ia sângele nostru 
vărsat şiroauT-pentru libertatea patriei. Când 
Turcii năvăliseră asupra ţării noastie, po
poral romanes a dat piept cu năvălitorii, şi 
şi sub Ioan Corvina), pe c-arcie toţi învăţaţii 
lumii, chiar şi istoricii de greutate ai Dv. 
îl recunosc de Român, a ieşit biruitor din 
iupta purtată cu ei. Când mima ţării Un
gureşti. Aifoidui, tremura <ie groaza Turcilor, 
multe familii nobiie maghiare «'an tras de 
acolo in ţara noastră. Transilvania, care le-a 
adăpostit şi le-a asigurat uu rol politic râ-
zimat pe braţele vânjoase aie Românilor. 

Cum vine Dl Fogarassy să spună, că 
noi Românii din această ţâră suntem tră
dători, când ficiorii români şi-au vărsat sân
gele pe câmpiile Lombardiei şi ale Boemiei 
pentru tronul capului încoronat; când Du
nărea de atâteaon s'a roşit de sângele lor 
vărsat pentru ţară, când noi totdeauna ne-am 
«apus iegilor ţarii totdeauna ne-am apărat 
constitnţis. totdeauna ue-am lmplit.ii da-
torinţele. şi când suntem gata şi azi să 
ne sapuneui legilor? Gnm vine Dsa să spună, 
să timbreze de trădători pe trei milioane de 
Români harnici şi cinstiţi; cari între brice 
împrejurări grele.au rămas ia locnl ior, şi 
câud au pretins interesele patriei au ştiut 
să aducă toate -jertfele ce se cereau? 

Dior! Este"'o crima ceeace a comis Dl 
Fogarassi astăzi In contra neamului româ
nesc, pentrucă Dsa cere chiar stângerea 
vieţii sufleteşti a acestui popor. 

Poporul românesc are şi el nn bun 
mare şi scump: hruba şi cultura sa naţională, 
cari nn şi ie jertfeşte pentru ninienia. Dl 
Fogarassi ar trebui să ştie, că poporul ro
mânesc din această ţară şi pe timpul prin-
cioilor calvini şi-a avut literatura şi cultura 
sa naţională. Dar fiindcă Dsa aceasta nu 
o ştie, trebue să i-o aeun ea în această 
adunare şi ¡OÍ-I atrag atenţiunea asupra acelei 
împrejurări, că pe atuuci eran altfel de 
oameri între Maghiari, nu ca dsa. căci aceia 
nu numai nu împiedecau desvoitarea limbii 
şi culturii naţionale româneşti, ci jertfeau 
chiar şi din punga lor pentrn traducerea şi 
tipărirea cărţilor româneşti, ca Forró Gosz-
tony şi alţii. ¿-

Dsa zice că ne vrea binele şi ne în
deamnă să învăţăm cu toţii cn mic cn 
mare. ungureşte, ca să ajungem la o stare 
mai bună ŞI la oficii Înalte. Dar Dsa nn 
este sincer când vorbeşte astfel, căci Dv. 
ştiţi cn toţii, cir atunci, când înainte de 
aceasta ea 6—7 ani, membrii români ai acestei 
congregaţiuni an cerut să se pună nn român 
într'on post de solgâbirău, care român 
ŞTIA perfect ungureşte, Dl Fogarassi şi 
cn soţii săi de principii an votat In contra 
a ceini român, Dsa ştie. că pe teritorul 
acestui comitat sé află o mulţime de Români 
cualificaţi, şi cn diplome obţinnte la univer
sităţile maghiare, şi cn toate acestea nn se 

află un singur român care să fi putut ob
ţinea nu post cât de mic in centrul nnni 
comitat locuit de 90°/o de Români. Dsa 
trebue să priceapă, ca chiar ţi 6ând toţi 
ţăranii români ar şti vorbi şi scrie un
gureşte, ei tot uu ar putea să ajungă în 
posturi de ale statului, pe cum nu ajuug 
milioanele de ţărani maghiari de pe Alfoid. 
şt ca numai cu limba ungureasca oamenii 
uu se pot ferici, pe cum nu se fericesc Un
garii de pe Alfoid. cari tocmai ca Românii, 
trebue să emigreze iu America. 

Dl Fogarassi zice că "m această ţari 
nu exist* nici o naţionalitate, ci nnmai rasse 
de felurite popoare, cari toate alcătuiesc o 
singura naţiune maghiară. Cât de depar;e 
este de adevăr Dl Fogarassi. se vede din 
împrejurarea, că până astăzi se află în vi
goare art. ue lege XLIV din 1868. care are 
titlul eioqnent de „Egala îndreptăţire a na
ţionalităţilor" (A nemzetisegek egyenjogu-
8âgârdi) , care art. de lege nn s'ar fi adns 
de factorii constituţionali ai ţării dacă nu 
ar ii existat, şi nn ar există şi astăzi mai 
multe naţionalităţi cu drepturi politice ga
rantate şi precizate în legile ţării. 

Înaintaşii mari ai politicianilor Dvoastre 
de azi. cum au fost un Francisc Deâk şi un 
Iosit Eotvos. au adus legi prudente şi ocro
titoare pentru toate popoarele din această 
ţară, pe cari avem dreptul şi datoriuţa să 
le apărăm, şi câud apărăm iegiie acestea, 
Dl Fogarassi. care nu le cinsteşte, spune că 
suntem trădători. Dar poate-se numi tră
dător un popor. care. pe căi legale. în par
lamentul ţării în congregaţii şi în adunări 
poporale permise de lege nu cere altceva, 
decât susţinerea legilor existente, votate ue 
parlamentul ţârii şi sancţionate, ue Maies
tatea sa? 

Dl Fogarassi se provoacă la râseoaiele 
ţărăneşti mn Ţara-Românească, ca să ne 
arete noue Românilor, că ce lnernn se pot 
întâmpiâ acolo, nnde nu a pătruns cultura 
şi civilizaţia maghiara. Dar nu baga ae 
seamă, că aceleaşi stări triste se află şi ia 
noi. unde ţăranii sunt siliţi să emigreze cn 
sutele de mii în ţâri străine, unde straicu-
rile agrare an trebuit să fie înăbuşite in 
anii trecuţi în sânge omenesc, unde toate 
păturile sociale sunt agitate de-o adâncă 
nemulţumire şi unde încă de pe acum se fac 
pregătiri, ca holdele ce acum înverzesc, să fie 
secerate la vară de înşişi soldaţii armatei per
manente, cari an cu totul altă menire. Deci 

.nn spre Ţara-Românească, ar trebui sâ-şi 
arunce privirile D-nnl Fogarassi, ci asupra 
stărilor insuportabile din ţara noastră, cari 
n'ar trebui să le mai învenineze Di Foga
rassy cu propuneri şi cuvinte, ce aruncă 
tăciunile luptelor de rassă îutre popoarele 
Ungariei. 

Cereţi-ne sângele, cereţi-ne averea, şi 
le dăm; dar când ne cereţi sufletul, atunci 
avem şi noi cuvânt! Ştiţi bine Dv. că nn 
este pentru nn popor eonştiu de sine nimic 
mai scump şi mai sfânt, decât limba, cre
dinţa şi libertatea; apoi, fire-am noi Românii, 
precum crede şi afirmă Dl Fogarasi, ori şi 
cât de stricaţi, tot nn ne-am înjosit încă 
până la treapta dobitoacelor, încât să nn 
ne doară, când cineva se atinge de aceste 
bunuri mari şi sfinte ale noastre. 

Poporul român îşi are religia sa, limba 
sa, cultura şi literatura sa, are poeţi celebri, 
cunoscuţi în Europa întreaga şi traduşi chiar 
şi In limba maghiară; cn un cuvânt are un 
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suflet formai, şi apoi an astfel de popor 
nu se lasă terorizat nici odatâ^de^dl Foga-
rassi şi alţii ca dânsul. • '•>• 

Motivarea comisiuni permanente şi pro
punerea dini Fogarassi un se poate admite. 
(Voei din toate părţile: Eijen Apposyi!— 
Trarasca, zic şi ea. cici e an bărbat cnlt 
şi orator mare. dar o scad ere are. câ n'a 
umbla; prin Ardeal şi nu cunoaşte poporul 
român. , 

Noi. membrii români din aceasta con-
gregaţinne. declaram ca proiectol lui Apponyî  
este an adevărat atentat în contra existinţei 
poporalni românesc şi a bisericilor gale. 

Nu sunt aceste cuvinte ale mele. ci 
sunt sentimentele întreg poporului românesc, 
care vrea să trăiască cu limba sa. cultura 
8a naţională, şi cu toate Însuşirile sale etnice 
pe acest pământ udat de atâtea vri cu sân
gele seu nobil. 

Mă alătur Intru toată la propunerea 
Reverendissiraului Domn canonic Gavrili 
Pop şi cer 8â fie respinsă adresa comitatu
lui Timiş. 

Discursul Drnlni Bănea a plăcut mul
tora şi dintre străini. 

Dintre noi mai vorbeşte protopopul 
Aiudului, care spune dlui Fogarasi, ca nu 
cunoaşte raporturile Românilor, şi că e 
neîntemeiată imputarea, că noi nu am vrea 
ridicarea salariilor învăţâtoreşti, de oarece 
congresul biserjeei gr.-or. de astă vară, şi 
şi sinodul bisericesc gr.-cat. din toamnă au 
fost pentru îmbunătăţirea sorţii învăţătorilor 
noştri. 

In urmă să votează şi să ridică singur 
românii pentru sprijinirea propunerii vene
rabilului canonic Gavrilă Pop. 

Adresa Dobriţinumi 

Acest oraş trimite comitetului nostru 
o adersă cu minte, în care se cerea, ca 
singur acele cărţi de comptabilitate să aibă 
valoarea de argument, cari sunt compuse în 
limba maghiară, şi că numai fírmele ungu
reşti sá fíe recunoscute, şi comisia perma
nentă a recomandat Guvernului adresa în 
mod părtinitor. Insă dl profesor Dr. loanu 
Batiu, combate energic dorinţele adresei, şi 
protestează în contra ei, indicând toate 
punctele noastre de vedere, pe cari Ie jig
neşte o astfel de adresă. In legătură cu com
baterea adresei dl Dr. Raţiu arată de odată 
şi nedreptăţile câte .ni-se fac. Urmaşii lui 
Kossuth s'au depărtat mult de politica lui, 
carea promitea multe lucruri bune naţiona
lităţilor din această ţară. In urmă Dsa pro
pune adunărei, ca să ia dela ordinea zilei 
adresa Dobriţinului. 

Contra propunerii Dlui Dr. Raţiu vor
beşte Dr. Varó László, spunând, că Românii 
să bucură de libertate deplină şi că limbei 
maghiare au să-i mulţămească mulţi Români 
salarele lor. — Se primeşte propunerea co
misiei permanente. 

î n ehestia grevelor. 

O discuţie interesanta s'a încins Ja cir
culara comitatului Pest-Pilis-Solt-Kis-Kun în 
chestia grevei secerătorilor. Comisia per
manentă propune să se pună circulara Ia 
•arhiv. Faţă de această propunere se ridică 
Dr. lutiu Maniu, şi arată că chestia e cu 

vmult mai gravă decât să se poată trece 
simplaminte la ordinea zilei. O chestie aşa 

de importantă nu se poate pune la arhiv, 
ci trebue sţud^tă,* Societatea o putem îm-̂  
părţi iu dWe Mlasse mari, fr'proprietatrilof şi 
muncitorilor. Chestia pretinde o astfel de 
rezolvare care să mulţumească amândouă 
părţile. Proprietarii să-şi poată împlini mi
siunea ce o au în viaţa socială iar munci
torilor să li-se asigure o subsistinţă deamnă 
de om. O pretinde asta umanitatea şi echi
tatea. Prin aplicarea, ,soldaţilor, la , secerat 
soartea muncitorilor devine şi mai' insaporT 

tabilă. Ura intre clase, sa va mări. iar 
abstrăgându-se militarii dela obligămintele 
lor şi ducându-se se facă, concurenţă fraţilor 
lor, se demoralisează. Propune să se facă 
şi la noi ce s'a făcut In Anglia şi alte state 
unde şi agricultura se poartă în mare şi în 
mod raţional. Să se învite guvernul să asi
gure prin lege greva muncitorilor,. căci 
aceasta e singura armă cu care se pot apără 
îp contra asupririi ce ar încercă proprietarii. 

Dr. Garda Kalmân recunoaşte adevărul 
celor spuse de Dr. Maniu, însă adauge că 
causa e urgentă şi până la rezolvirea ei 
prin lege nu vede alt mijloc în contra gre
vei secerătorilor de cât aplicarea miliţiei. 
-— Tot ta acest obiect vorbeşte şi fostul 
comite suprem, Zeyh Daniel, care asemenea 
recunoaşte, că raporturile între proprietari 
şi muncitori trebue regulate prin lege, pen-
trucă prin mijloace paliative nu se poate 
sana o chestie atât de gravă—dar în cuzul 
de fată e pentru propunere comisiei perma
nente care se şi primeşte. 

Şedinţa s'a Încheiat la 7, ore seara. 
Românii din comitatul Albei Inferioare 

s'au afirmat, şi e de dorit- să facă tot aşa 
şi alţii. 

Driora. 

' M A I a r o u . 
Miercuri în 27 cirt. până noaptea 

târziu s'a făcut la Lugoj alegerea 
de deputat, mandatul Dr. Gh. Popò-
vici fiind nimicit. A fost reales cu 
maioritate de 159 voturi iar candi
datul naţional, protopopul Gheorge 
Popovici. Această nouă biruinţă a 
produs nespusă însufleţire pretu-
tindenea. — 

Houtâţi. 
Un literat oare promite. Sub acest 

titlu „Tribuna dela Arad publică in naniă-
rui ciela 22 ert. armatoarele: „Unul dintre 
prozatori noştri cei mai buni. ul Ioan Agâr-
bicean, publică în „Unirea" o preafrumoasă 
noveiă „In clasa cuttău. Agârbicean cafe 
până acum a prins cu minunată pricepere 
viaţa poporului şi a preotului ideal dela 
sate, a scris pentru prima oară diu, viaţa 
oamenilor cu carte; pre«um se vede. scrie 
tot aşa de uşor şi din clasa cnhâ, ca şi din 
viaţa poporului nostru. Novela Dsale pare 
a fi dintre cele mai bane. ce le are până 
acura, o scriere de o adevărată forţă artis
tică". Suntem foarte veseli de aonţiarea 
aceasta dreaptă, ce să face iubitului nos'tru 
colaborator, care şi-a început auctoriţatea 
sa literară lu coloanele foi noastre. Profitam 
de ocasie. ca să recomandăm cetitorilor 
noştri procurarea novelelor a căror cetite 
sunt o adevărată serbătoare sufletească. 

întru amintirea repausatalnl proi Nic. 
IfBM, au contribuit pe lista noastră: A. C. 
ddfişa B$|$^£^p>,— IacobMureşian, 10 — 
Aron Papin. 5'— I B. Hodoşiu şi Cornelia 
n. Puian. 50— ̂ Eng. Pantea, 2— Alexia 
Pop. A'— Georgiu Fâgârâşan, 4"— Octavian 
BonfinioV>:104 flaViaG. Dome*, &-H Ga vrii 
Precup, 5 — I. F. Cr. 2 — Aug. Caliani, 2 — 
Victor*Macavei, 2'—- Aurel Velican, 5.̂ — 
Membriisocietâţii de lecturi I. M. Clain. 30°— 
A. Cinra. 2— Octavian Prie, 21— Dr. I. 
Maniu. 20.— I. Totoian. 2 — Dr. A. Cheţianu. 
3'—Iosif Oarga. 2— Din soma aceasta 40 cor. 
s'au depus la fondai întru amintirea iubiţi
lor reoausaţi. ca 1n fiecare an să se celebreze 
o sta litargie, iar restul s'a depus spre fruc
tificare spre a să aduna suma de lipsi, din 
care să se ridice la mormântul dulcelui 
cântăreţ un monument vrednic de el. Facem 
apel la numeroşii săi elevi şi prietini, să 
răspundă la acest apel. 

Necrolog, f Ioan Criţan, preot în 
Bârcnt. a re pansat la 20 faur n. In vrâsta 
de 74 ani. după ce 43 ani a funcţionat ca 
preot 1» Grid şi Bârcnt. 

— f Superiorii şi clerici seminarului teo
logic gr.-cat. de Gherla cu inimi plini de 
durere anunţă moartea clericalul de cursul 
al Il-lea. Ştefan China, întâmplată In 21 
Martie demioeaţa. după suferinţe îndelun
gate, pro văzut cu sfintele Taine. 

— f Măria Branea născ. Blaş, soţia 
preotului nostru din Peteiea. după scurte 
suferinţe a repansat în Domnul în 22 Martie 
a. c. în anal al 5-lea a fericitei sale căsătorii 
şi al 23-lea al etăţii sale. 

— f Eugen Dologa, şcolar în clasa 
a IV-a gimnazială, fiul preotului din Borgo 
Tiha, după grele suferinţă Vineri in 22 
Martie a. c. la oarele 7 seara în etate de 
14,ani şi-a dat blândul suflet în manile 
Creatorului. 

în veci amintirea lort 

P o s t a Redae ţ inn i i . 
/. M. Ziare pentru sa. liturgii celebrate, să 

află tipărite şi să pot procura dela Oficiul Arhidiecezan 
Blaj. La Întrebarea cealaltă răspundem, că să lucră 
Înainte. Când să va incepe tiparul nu putem şti. 

St. B. Aveţi răbdare, manuscrisul e bine con
servat, trebue Insă variaţie Sn material şi preferite 
chestiile actuale. 

Un^ binevoitor. Rapoarte anume nu {mblieSm. 
V. îi. Nu credem că poate ajuta ceva publicarea 

rectificări trimise, ales, că e şi cam Întârziat acum. 
St. S. Raportul despre instalare a sosit prea 

târziu, nu-i mai putem face loc, la disertaţie va 
trebui schimbat mult. Aveţi răbdare. 

1. S. Răspunsul urmează în scrisoare particulară. 

6 5 0 0 meri nobili 
de 4 şi 5 ani — 

de soiurile Batull, Carmelit-Reinette, Cassel-
Reinette, Goldparmăn, Poinic, Stettin 

sunt de vânzare 
la moşia subscrisei din Şmig (Somogyom). 

Preţul unui pom numai 70 fii. (35 cr.), 
Ia cumpărări Sn massă dela 200 bucăţi în 
sus 10 t f/0 rabat. 

Preţul e a se asemnâ deodată cu co
mándele la adresa subscrisei.— Spedarea se 
efectueşte din gara Medgyes, şi pană aci 
fără spese. 

Emilia Dr* Russu, 
soţie de advocat. 

(15) 2—3 Sibiiu — Nagyszeben. 
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Ştiinţa şi Religia. 
Critica unui articol cu acelaş titlu do Nicanor 

et Cie in «Viaţa Românească" Nr. 9. 

tn revista lunară „Viaţa Românească'1 

(Noemvrie, 1906) găsim sub rubrica Miscel-
lanea un articol: „Ştiinţa şi Religia", Arti
colul e menit a spune câteva cuvinte asupra 
f o n d u l u i discuţiunii relativ la raportul 
dintre ştiinţă şi religie, discuţia iscată cu 
prilejul conferinţii inaugurale ţinute de Dl 
A. C. Cuza in aula Universităţii. 

„Fondul" discuţiunii îmi era cunoscut, 
Intre altele, din „Neamul Românesc". Cu 
toate acestea am studiat articolul revistei 
şi — In numele „ştiinţii" — cred de datorie 
să public unele observaţiuni. 

Aeeasta replică va urma strict ordinea 
celor scrise de excelenta societate P. Nica
nor & Cie. 7 

La început vedem desfăşurate câteva 
idei despre om ca fiinţă activă, despre mij
loacele şi idealul acţiunii, despre rolul istoric 
al religiunllor şi poziţia lor iniţială,... toate 
necomplete, pospăite cu văpseala Kantianis
mului. 

Vin apoi 12 puncte, ce merită o aten
ţiune deosebită. 

I. 

începem cu definiţiunea religiunii: 
„Religie în înţelâsul cel mai general al 
„cuvântului — zice celebra societate — putem 
„chiar numi ori-ce sistem de gândire, care 
„uneşte într'o singură concepţie armonioasă 
„asupra lumii şi vieţii şi datele ştiinţii şi 
„năzuineţele ideale ale omenirii". 

Doamne, m'am gândit, dacă vre-un om 
cuminte ar fi zis vreodată vorbele „credo, 
quia absurdum", atunci, din respect pentru 
P. Nicanor et Cie, o va fi zis citind sau au
zind definiţiunea asta. Credo, quia absurdum! 
Dar pentrucă cele absurde nu-s obiecte de 
credinţă, adecă, nu pot fi susţinute nici când 
ca adevărate, tocmai pentrucă aparţin la 
categoria absurdităţilor, de aceea nici difini-
ţiunea dată nu va putea pretinde de a fi 
susţinută ca adevărată. 

Iată, pentru ce . . 
1. Ce au de» a face „datele ştiinţii" cu 

religia? Sistemul copernican publicat la 1543, 
cel dintâi tren între Liverpool şi Machester 
la 1830, etc. etc , ce au acestea de a 
face cu religia? O discuţie cred de prisos! 

2. Ce are de a face religiunea ca atare 
cu „nizuinţele ideale" ale omenirii? Religia 
va rămânea ceea ce este, ori încotro să nă
zuiască omenirea, fie spre naturalizarea omu
lui până la frăţia cu goril, fie spre misti
ficarea lui panteistică, fie în chip practic, 
spre epicureism, revoluţiune socială etc 

Ori cum să fie cu aceste nizuinţi, reli
gia va rămânea de a pururea un factor emi
nent în lumea făpturilor raţionale, sublimă 
şi independentă de fazele idealurilor omeneşti, 
pe cum este soarele sublim şi independent 
de toate obiectele — strălucite şi murdare 
câte le luminează. 

Cauza acestei independenţe este carac
terul lăuntric şi firea religiunii. 

Noi putem vorbi despre religie ca norma 
idealurilor umane, da. Socot însă acest punct 

ar t e a l i t e r a r 
de vedere de prea sublim, de a fi discutat 
cu falos lntr'această replică. 

3. Dar definiţiunea religiei dată de 
V. Nicanor et Cie mai conţine (pe lângă 
datele ştiinţii şi năzuinţile ideale ale omeniri) 
încă o concepţie armonioasă asupra lumii şi 
vieţii (Welt und Lebensanschaung)! 

Adecă, înj concret! Dacă un chinez 
socoteşte că China aeupă trei sferturi ale 
lumii, că viaţa Omului nu-i de nici un preţ, 
că el poate hrăni mascurii cu copilaşii nou 
născuţi, apoi dacă îşi mai aduce a minte 
când compatrioţii săi Inventaseră praful de 
puşcă şi pe unde cursese Hoang-hoo acum 
o mie de ani, tn fine dacă năzuesc sus şi 
tare, ca nu cumva un străin (mai ales euro
pean) să treacă graniţele imperiului albastru : 
atunci are religiunea, cel puţin In înţălesul 
genera] al cuvântului. 

Sau alta. Dacă un un absolvent de 
liceu — sau macar de câteva clase gimnaziale 
uneşte într'o singură concepţie teoria lui 
Kant-Laplace despre formarea lumii şi afirmă 
apoi că viaţa este o forţă resultantă a echi
librului atomilor organică din om, şi dacă 
n'a uitat încă de cine şi când a fost Intro
dusă nomenclatura latinească in botanică şi 
zoologie, în fine dacă mai urmăreşte idealu
rile specialiste, jidoveşti sau macar cele ale 
funcţionarizmului de azi: atunci, conform cu 
definiţia savantei Companii, este religios, 
mai de hai decât Harap Alb din poveste. 

Ciudată religiune! în ori ce caz inco
rectă este o definiţiune, din care isvoresc 
non sensuri, iar vorba de batjocură: ecce 
homo Platonis! va fi îndreptăţită! 

4. Autorul mai spune în definiţiunea 
religiei, că religie putem numi ori ce s i s t e m 
de g â n d i r e , care. . . Acesta este punctul 
cel mai serios, care merită să fie apostrofat 
cu toată gravitatea. Rog să se ia in consi-
deraţiune cuvintele: religia este o g â n d i r e , 
un s i s t e m de gândire, ori ce sistem de 
gândire, care uneşte etc. . . . 

, Cărui sistem de idei sau de gândire 
i-ar fi impus logicii numele de religie, nu 
ştim. Fondul afirmaţiunii parecă consistă în 
aceea, că religia — fie ea;ori ce —*să alcă-
tueşte pur şi simplu din nişte idei, judecăţi 
şi deducţiuni, cărora la urma urmelor nu 
le răspunde nimica real, o nimica toată. 

Dar aşa fel de afirmaţiune nu ne poate 
mulţămi. Şi de ce oare'» 

Omul este o fiinţă nu numai „activă" 
dar la rândul întâi o fiinţă cu minte. Omul 
vede lămurit, că fiinţirea lui nu e dela sine 
şi independentă: căci altfel el ar trebui să 
existe numai decât, în mod neschimbat şi 
întotdeauna. Iar ceea ce nu există de sine, 
îşi are pricina existinţii într'o altă cauză 
externă. Prin urmare pricina din urmă, care 
a făcut pe om să existe, este un făptuitor 
in afară de om, un autor înţălept şi putinţe, 
pe care'l chemăm Dumnezeu. 

De aici urmează, că omul — făptura 
este într'o dependenţă esenţială de Autorul 
existinţei sale. Şi tocmai aceasta dependeţă 
a omului de Autorul existenţii sale, aceasta 
dependenţă zic, să numeşte religie In înţe
lesul cel mai general al cuvântului. 

(Va urai ) . 

à. 
Chestii contimporane. 

VIU. 

Literatura bisericească la noi. 
între mijloacele, prin cari s'ar Iecuk 

inconvenientul unui raţionalism religios la 
noi, am socotit In rândul trecut „literatura 
bisericească." 

Aceia, cari văd in literatura bisericească 
numai un lucru teoretic, sec. pot zice, că nti 
e lipsă de ea. Dar* cari privesc lucrul, după 
cum l-am privit noi tn rândul trecut, văd 
în literatura bisericească la noi o chestie cu 
totul p r a c t i c ă . 

Peste, tot eu nu Înţeleg, pentruce nu 
s'ar putea scrie şi la noi tratări de caracter 
cu totul teoretic? Dar asta înseamnă deja 
un grad mai înal t , tn literatura popoa
relor. Deja din punctul acesta de vedere, 
o literatură teologică bună, modernă , la 
noi nu ar fi iertat să afle adversari. Dar 
abstrâgând dela aceasta, trebue să se cultive 
la noi ştiinţele teologice, din consideraţia 
practică, care este: „a deşteptă şi a nutri 
o convingere religioasă," între mireni, şi: „a. 
servi indiginţelor clerului." 

Lucrurile bisericeşti formează şi ele o 
s p e c i a l i t a t e , ştiinţele teologice sunt ştiinţe 
unde nu se pot amestecă toţi nechemaţii' 
Istoricii să ne facă istorie, poeţii literatură, 
juriştii politică, şi aşa mai departe! Dacă 
neam ţinea de principiul acesta, nu s'ar 
auzi lucruri, de cari am citat în articolul 
precedent. îmi vine aminte un loc din sf. 
Ieronim, unde se plânge, că toate speciali
tăţile îşi au oamenii lor: meseriile, medicina,, 
numai ştiinţa scripturilor e aceea, de care 
se ocupă toţi: babe, moşnegi, tineri vorbă
reţi etc. etc.*) Se vedem, întru cât e in
teresat publicul mirean în chestia literaturii, 
bisericeşti. Deja unui tinăr din gimnazul 
superior îi vin multe dificultăţi în ale cre
dinţei, mai ales la aceia, cari cercetează 
şcoli străine. Ajungând la universitate, fă
când cunoştinţă cu diferite direcţii moderne,: 
însuşindu-şi anumite fraze bombastice şi 
lipsindu-se de orice temeinicie in cercetările 
de natura aceasta: uşor ajunge apoi să fie 
raţionalist cu totul; şi aşa avem o inteli
genţă rece, fără viaţă religioasă, fără con
vingere, care ţine încă pe lângă biserică, 
din zel naţional, poate din deşertăciune lu
mească, dar nu din convingere supranatu
rală, plină de putere, de viaţă. . . Aici se 
iveşte o pretenziune In capul fiecăruia: dacă 
au oamenii noştri prilej să cunoască teoriile 
raţionaliste, să se înstrăineze de religie, 
trebue să aibă prilej să vadă şi combaterea 
acelora, apărarea religiei; şi asta să o facă. 
literatura bisericească. 

Dar este n6voie de o literatură bise
ricească chiar şi In i n t e r e s u l c l e r u l u i 
Azi numai poate domni principiul, ce domnia 
încă nu demult tn seminarele gr.-or.: să nu, 
facem noi ş t i i n ţ ă , să nu ne dimitem noi. 

*) Ad Paulin, ep. 53, 6, 7,: promittunt medici. 
tractant fabrilia fabri, soi» Scriptnrarum ars, quam 
sibi onines passim vindicaut: scribimus indocti doc-
tique poemata passtm. Hanc garrnla anus, hanc-
delirus genex, hanc sophiste verbosus, hanc uuiversi. 
praesumnnt, lacérant, docent, anteqaam discant." 
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In dispute, In obiecţinni; să dăm tinerilor 
cunoştinţele cele mai: de lipsă şi să vedem 
de alte lucruri mai practice ... Cu tot dreptul 
este, să nu se facă zamă lungă din ştiinţele 
teologice; dar cele mat de lipsă din ştiinţele 
teologice, acelea t r e b u e s c predate! Fiecare 
tinăr înainte de a Intră în seminar, a putut 
face cunoştinţă cu mul te învăţături necre
dincioase; acelea trebuesc spulberate, căci 
altcum ne vom întâlni cu tot mai mulţi 
preoţi fără credinţă, fără cucernicie, fără 
zel dumnezeesc, fără chemare. Eu, durere, 
am aflat şi de aceştia. La tot cazul: azi în 
teologie nu mai poţi trece în mod şablo-
nistic peste chestiile cele mai gingaşe, lăsând 
credinţa bunăvoinţei private şi supunerei 
ierarhice; raţionalismul şi criticismul propriu 
al fiecăruia se va răzbuna asupra unei creş
teri, ca aceasta. Ne trebue o literatură teo
logică, manuale bune pe seama teologilor şi 
trebuesc cărţi teologice, bine alcătuite, şă le 
aibă preoţii şi în viaţă, totdeauna la sine. 
Ce priveşte cărţile de rugăciuni, de pietate, 
şi altele de natura aceasta, aflăm şi aici 
multe neajunsuri. 

Căci să vedem cum s tăm cu t o a t e 
a c e s t e a în p r e z e n t ? începem cu cele 
•din urmă. v 

în toată privinţa stăm mai rău ca 
acum 200 de ani. Aici e chestia sf. 
S c r i p t u r i . Subscrisul acum 2 ani am 
avut prilej să mă plâng în contra inconve
nientelor, ce provin din lipsa unei ediţiuni 
accesibile a sf. Scripturi în limba română. 
(Revista catolică, pag. 342—1905 nota 1). 
Acum a-şi putea spune şi mai multe. Destul, 
•că n'avem o ediţie corăspunzătoare a sf. 
Scripturi. Lucrul nu ar fi aşa marô'. La 
noi, românii uniţi ar fi trebuit să se edeie 
din când în când traducerea frumoasă a lui 
€lain, ca t e x t u s purus , spre folosul preo-
ţimei. Nu am fi siliţi azi, să ne folosim de 
ediţii în limbi străine sau de ediţii româ
neşti neautorizate. In schimb ocupatu-s'au, 
de chestia aceasta în conciliul prov. I. (1872), 
în al Ilt-lea (1900) şi totuş nici un rezultat! 
Cetim în Şematismul iubilar (1900) din Blaj 
(p. 92), că Dl canonic Szmigelski lucră de 
prezent la provederea cu note a sf. Scripturi, 
care intenţionează a o edă cu litere latine. 
De aci înţelegem, că după atâtea tratări în 
concilii, totuş va fi ceva. Nu trebue însă să 
uităm, că o lucrare ca asta, cri cât de per
fectă să fie (negreşit atare ne va dă Rssimul 
Canonic), nu poate aveà un merit absolut, 
ci numai r e l a t i v , de oarece rezultatele 
ştiinţelor biblice se schimbă, aşa că tot cam 
la 10 ani ar trebui să faci din nou notele 
izagogice, ezegetice, arheologice, istorice la 
sf. Scriptură. Pe când c a r t e a s fântă , 
ca atare, va rămânea totdeauna aceea, cum 
omnibus suis partibus. Pentru aceea zic eu, 
că alta e o ediţie de text pur, şi alta o 
ediţie populară, explicativă. 

Ce priveşte cărţ i le bune de pie
ta te , mărgăritarele de înaltă filozofie creş
tinească, cum e Toma a Kempiş, Mărtu
r i s i r i l e sf. A u g u s t i n : sau nu sunt tra
duse de loc, sau sunt edate astfel, că te 
delectezi şi acuma în măiestria Hmbei bise
riceşti, de pe v r e m e a l u i ' Bob (Toma 
•delà Câmp)! Farmecul limbei, dulceaţa gra-
iului românesc, nu-1 prea afli In puţinele 
cărţi -de -félat a t â ^ ' & i â é " M - è P ï ^ é . ' ^ • ' »' 

Şi oare mai bine stăm cu literatura 
teologica? Nici vorbă! Dacă vreai să-ţi 

cumperi azi o carte teologica româneasca, 
nu capeţi, afară de Pastorala Dlui Marcu, 
numai de cele apărute aeum 20—30 ani, cari 
oricum, nu ne mai pot îndestuli altcum şi 
acestea s'au epuizat toate aproape. Aşa ar 
fi Et i ca , D o g m a t i c a , D r e p t u l c a n o n i c , 
I s t o r i a b i s e r i c e a s c ă , S t u d i u l b ib l i c . 
Ştiinţele teologice au făcut ^progrese 
mari; la noi însă nu se stie de acestea. O 
filozofie c r e ş t i n ă sistematică n'avem, 
afară de fascieulii dlui Dr. V. Lucaciu (şi 
manulul Dr. V. Hossu*). 

S c r i e r i a p o l o g e t i c e în genere ne 
lipsesc. Anul trecut dl Dr. El ie D ă i a n cu 
adevărată pricepere a timpului, a publicat 
în Răvaşul traducerea conferinţelor lui Pro-
hăszka; nu ştiu apărea-vor în ediţie separată 
sau dl editor prevede, că n'are cui le eda? 
Şi aceea se poate. Aşa de nimerite sunt şi 
azi cuvintele lui G e o r g e L a z ă r d i n 1820. 
Toate le putem dobândi, — că şi noi suntem 
născuţi ca alte neamuri, şi nouă ne-a dat 
Dumnezeu acelea daruri, ca şi la alte nea
muri,— numai v r e r e ' s ă a v e m " . . . „Şi 
de vom urma, ca *lţe neamuri unii a tălmăci, 
alţii a t i p ă r i t p ojŞi to ţ i a le cumpăra, 
— în scurt^ rj y S (oi vom fi şi noi ca alte 
neamu.' ^ dragul ~ u ş c 0 ' i , N A R ' I

 c u biblioteci 
şi cu bărbaţi învăţaţi şi luminaţi" . . . (Floarea 
d a r u r i l o r nr. 3 pp. 167, 168). 

Literatură p e r i o d i c ă ? Nici aceea nu 
să fericeşte. Avut-am reviste bisericeşti: 
S i o n u l r o m â n e s c In Viena 1865—6, Am
vonul , după aceea: P r e o t u l r o m â n 
(Negruţ, Gherla), F o a i a b i s e r i c e a s c ă 
(Grama, Blaj), R e v i s t a c a t o l i c ă ; toate 
au încetat după câţi-va ani. Azi stăm aşa, 
că afară de „ P ă s t o r u l suf le tesc", re
dactat cu un zel frumoC — alt periodic cu
rat bisericesc, noi uniţii nu avem. 

La Sibiu apare „ R e v i s t a Teologică". 
Noi dela început am fi salutat apariţia ei 
dacă nu am fi ştiut, că apare la Sibiu, şi că zicala : 
ex o r i e n t e lux**) numai atâta înseamnă, 
că d i m i n e a ţ a e izvorul luminei în răsărit, 
dar atunci şi pleacă de acolo, să tot depăr
tează, aşa, că după amiazi capătă şi răsăritul 
lumina dela apus!. .\ Din partea mea şi 
aşa salut Rev. Teologică din Sibiu: ca un 
eveniment însemnat, în IHetatura bisericească, 
la noi, românii. Ea a înţeles glasul vremii: 
de o literatură bisericească, bine chibzuită 
avem lipsă, la tot cazul. Nu negăm nimic, 
ba dorim chiar, tot ce scrie dl. Goga în Lu
ceafărul, despre chemarea preoţimei noastre, 
dar nu în senz e s c l u z i v i s t i c . In negarea 
lipsebr de literatură bisericeasca, nu putem 
consimţi dlui O, Goga rdar nici altui domn, 
care în forma unui preot primitiv dela sate, 
vine în Gaz. Trans.. (nr. 28 Ianuarie a. c.) 
şi dă îndrumări cum să fie revista aceea 
în viitor***).; 

*) Acum sS tipăreşte Un] manual de teologia: 
dogmatici,- foarte bine lucrată de Dr. V. Suciu. 

**) Dr.. theoL George^ Popoviciu cu aceasta: 
sentinţă aruncată în faţa teologilor apuseni, încheie : 
cârtea: Uniunea rom,, Lugoj, 1901. % 

***) »Pe > ogoarele» minţii noastre; încă na' a! 
bţ&zi&tpîn^ul disputelor filozofice...t »Tot asemenea am ; 
rţga pe dl. prof. Dr. Crăciuneşsu, că pe viitor să na, 
ne înşire in artieoli atâta groază de nume de 
imtăţaţi ţi de cărţi, pe care de abia le putem sloveni. 
Noi ne tnulţămim fi cu mai puţin aparat ştiinţific,'. 

. .k . . l«M J ^ t o f e i e j | c r j i j i f i r i . . i e tqa,ţă lumtsaj 
să ne povestească numai părerea celui mai cuminte 
dintre toţi, aţa ca să O pricepem şi n o i . . . « Risum 
teneatis amieil Vrednic.a,fosi asta,ţie răspuns?. . . 

C o n c i l i u l p r o V i i i c i a l l , ţ inut acum 
35 ani în B la j , a adus decrete formal 
„despre edarea foilor bisericeşti". Una să 
fie săptămânală (cum e azi „Unirea" deşi 
nici asta nu e foaie autorizată, nici a arhi-
diecezei, decum a provinciei metropolitane), 
alta în broşură lunară, care să cuprindă di-
sertaţiuni teologice de toată plasa. Precum 
ştim şi s i n o d u l m a i nou d in B l a j (din 
toamna anului trecut) s'a ocupat de o mul
ţime de „chestii l i terare, cari pentru cinstea 
noastră reclamă o rezolvire grabnică, fiind 
că în privinţa aceasta, biserica unită, care 
mai nainte era conducătoare, astăzi a rămas 
indărăptul curentului general Hi unele pri-* 
vinţă ca un adevărat anahronizm (Gaz.. Trans) . 
Să înţălegem deci odată şi noi, r o m â n i 
uni ţ i , că avem lipsă de o literatură biseri
cească! De o literatură, care să fie în pri
vinţa l imbe i , fără prihană; să fie modernă, 
bine alcătuită: Ia n i v e l u l ş t i i ţ e l o r de 
a z i ! Dacă cuiva, atuncia nouă nu ni să po
trivesc cuvintele, scrisă nu demult în „Unirea":. 
„monoton ia şi l i p s a de i d e a l e p r e a 
ne-a c o p l e ş i t şi vre-o i s p r a v ă de d a i 
D o a m n e nu prea v e d e m nică ir i" . 

Să nu Uităm nici de o literatură po
p u l a r ă r e l i g i o a s ă . De câte ori mergem 
la târguri, vedem neşte colportori cu tot 
feliul de mirozenii de cărţi, îmbiind poporul. 
Nu este între ele nimic de folos, numai 
scrieri apocrife şi de o valoare dubie sau 
cu totul primejdioasă, cum sunt: E p i s t o l i a 
D. N. I. H., V i s u l Maich i i P r e c e s t e 
M i n u n i l e sf. S i soe , P ă s c ă l i e , Poporul 
nindeă-i sunt la îndemână-le cumpără (dacá, 
peste tot cumpără cărţi); şi acela-1 ţine de 
cel mai mare succes al învăţăturii, dacă co
pilul Iui din şcoală ştie ceti din Epistolia 
D. N. I. H. Prin aceasta numai să umple 
poporul de superstiţii şi de credinţă imorale. 
Să nu ne pregetăm a face cărţi populare, 
în care să fie scrise adevărurile de credinţă 
şi morală a legii noastre, cum sunt biserica, 
sf. taine (dé ex. Căsătoria), viaţa religioasă. 
Acestea şi astfel de cărţi folositoare să se 
vândă poporului la târguri prin oraşe? 

. . . Şi acum îmi vine aminte articolul 
dlui Tamescu, apărut în drăgălaşa revistă din 
Craiova, „Ramuri" sub titlul: „o 1 i t e r a t u r ă 
d e p r e o ţ i l u p t ă t o r i " . Laudă preoţimei din 
Ardeal, eare mai iute a venit la conştiinţa,, 
chemări sale, ca cea din România. Şi deşi 
autorul vorbeţţr numai de necesitatea •şyeV/* 
dicei, cuvintele lui să pot aplica şi'celor re
levate de mine mai sus: „aceasta nu se 
poate face, decât printr'o energie şi hotă
râtă intrare în luptă a preoţilor noştri. 
Trebuesc măsuri de o energie iezuit ică , 
pentrucă iarăşi biserica să-şi reia locul 
ei de sfânta îndreptătoare a vieţi i 
noastre". (Ramuri, 1906 p. 235). 

Cu aceasta constatare încheiu articelul 
de faţă. 

Nicolae 0. Brînzen. 

B i b l i o g r a f i e . 
A apărut: 

N. Iorga: 0 alegere de Episcopi Mol
doveni in 1557—8., retipărire din „Răvaşul", 
preţul 10 fii. 

Proprietar-editor: Aurel C. D o m ş a . 
p. redacţie responz.: Augus t in Gruiţia. 
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La expozitiunea milenară din Budapesta dela 1896 
premiat eu medalia eea mare. 

Turnătoria de clopote şi fabrioa de soaune de fer pentru 
' clopote a lui , âiîoiro p?oîif 

rac (8) 4 1 - 6 2 

se recomanda spre pregătirea clopotelor 
nouă, pe cum la turnarea de nou a clopo
telor stricate, mai departe spre facerea de 
clopote Întregi armonioasă, pe lângă ga
ranţie pe mai mulţi ani, provăzute cu ad-
justări de fer bătut, construite spre a le În
toarce cu uşurinţă în ori ee parte, Îndată 
ce «clopotele sunt bătute de o lăture prin 
aceea ce sunt mântuite de crepare. — Cu 
deosebire recomand 

g ă u r i t e 

de mine inventate şi mai de multe 
ori premiate, cari sunt provăzute 
In partea superioară — ca riolina = 
cu găuri după figura 5 şr pentru 
aceea aa an ton mai intensiv, mai 
limpede, mai plăcut şi cu vibrarea 
mai voluminoasă, decât cele de sis
tem vechiu, aşa, ca un clopot pa
tent de 327 kg. es te egal în to
nal nnni clopot de 461 kg. făcut 
după sistemul vechia. Mai departe 
se recomandă spre facerea scaune
lor de fer bătut, de «ine stătă-
toar, — spre preadjustarea clo-

Sotelor vechi ca adjnstarede fer 
ătut — ca şi spre turnarea de 

toace de metal. 

Preţcuranturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco 

Institut indigen. Banca de asigurare 

„Transilvania" 
(7) 4 1 - 5 2 d i n S i b i i u 

» întemeiată la anul 1868 
în Sibiiu, strada Cisnâdiei nrul 5 (edificiile proprii), 

asigurează in cele mai avantagioase condiţii: 
* i contra pericolului de incendiu şi esplosiune. §§. 
edifici de ori-ce fel, mo'1- mărfnri, yite, nntreţnri 51 alte producte 

iconomice etc. 
0 H a s u i , 1 v i e ţ i i o m u l u i © , @ 

în t o a t e c o m b i n ^ t i i e , c a p i t a l e p e n t r u c a z u l 
m o r ţ i i ş i c u t e r r n 0 A fix. a s i g u r ă r i d e copi i , d e 

z e s t r e , r e n t e d 0 q t v i e a ţ a î n t r e a g ă e t c . e t c . 

Asigurări popo/* °S fârâ cercetare medicală 
Asigurări pe spese de 7.IfWmântare cu solvirea imediată a 

capitalului. 

Valori asigurate oontra in- M capitale asigurate asupra 
cendiului: ţu vieţii: 

tev3n,98l.088 coroane. jj 9125.898 coroane. 
3conce Pţ..D ei a întemeiare institutului a solvit: 
marea l u i u W ă g U b i r i de incendii 4,077,788.78 c. petru oa-

-r-'\x&6 asigurate pe vieaţă 3,568,863.37 cor. 
Oferte şi ori-ce informaţiuni se pot primi dela: 

Direcţiune: îu Sibiu, str. l ' isuâdiei nr. 5 e tagiu 
I. curtea I. 

şi prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa 
şi Cluj, precum şi dela subagenţii din toate comunele 

mai mari. 

Să cau tă : 

, 2 învăţăcei 
din casă bună, isteţi, cu purtare mo
rală bună. Să aibă şcoala confe-

Sior\aIă. • • = = . 

In a t e l i e r u l d e c r o i t o r i e a lu i 

Dionisie Trifan 
(2 ) 8 - ? Siaj—BalâxsîalVa. 

Comunicarea trenurilor 
prin gara Kîlkiiloszbg—Blaj. 

— Valabilă dela 1 Octomvrie n. 1906. — 

cătră 

12-48 
7-85 
7 0 2 
'J.-Ò2 
1-20 

107 
12-23 
4Ü?T 
214 
'906 

8 0 2 
2Ï8" 
9 1 1 

g a r 
Teiuş—Tovis 

tren de persoane 
tren accelerat 
tren mixt (uumai Joi») 
tren accelerat 
tren de persoane 

Copşa—Kis-Kapus 
tren de persoane 
tren accelerat 
tren mixt (numai Joia) 
tren de persoane 
tren accelerat 

Par a j d 
tren mixt 
tren mixt 

.tren de persoane (Lun'i Mercur!, Sâmbăt») 

dela 

1-02 
12-32 
4Ö6 
213 
905 

12-43 
•34 

6-63 
2-7T 
2 o 7 

8-44 
648 

12-35 

ACATliSTUt^lIC, 
sau carte ce cuprinde în sine 
rugăciuni că t r ă Preasf. Năs

cătoare de Dumnezeu leg 2 4 fii. 

FLORICELE DE CÂMP, 
schiţe uşoare. De A. C. D O M Ş A 

Preţul 1 coroană. 

Cărţi poştale ilustrate, 
C cu vederi din Blaj. ^ 

Bucata 6 fileri. — Suta 5 
cor. franco. 

A aparat: L I T I G I I 
Preţul unui ex. pe hârtie „pri/ma** 

crudo 6 cor. 
legat i) „ 

Pe hârtie velină consistentă: 
crudo . . . . . . 5 cor. 
legat * 

BIBLIOTECA UNIREI.*) 
lui 

T u s ă ! 
Cine nu să Îngrijeşte de 
tusă păcătueşte contra sa. 

Caramelle 
de piept 

ale lui Kaiser 
cu 3 brazi 

probate de medici şi reco
mandate contra tusei, - ră-
celei, guturaiului. 4512 
recunoştinţe dovedesc efec
tul minunat al acestei me
dienti. — Un pachet costă 
20 ţi 40 JU. şi ai pot afla 
la farmacia Carol Schiessl 
— Blaj. (18) 8 0 - 3 2 

2. 
3. 

4. 

a. 

6. 

8. 

10. 

Mesia, de 
. 2.90 

—.90 

Benhur sau zilele 
Levis Walace, 2 v. 
M. Eminescu. Studiu critic . 
Câte-va momente din Înce
puturile bisericei rom. de 
C . Auner . . . . 
Nume de familie la românii 
din Ungaria, de A. Viciu. . 
Din vieţa lui I. Micul de 
M. Străjan . 
Albertina. Povestire de 
Dr. V. Bojor. 
Cestiuni din dreptul bis. unite 
p. I. II. . . 
Cele doue feţe ale lumii de 
Nicu . . 
Ziua Deşteptării de Aurel 
Fodor. . J. . —.16-
Cele două conştinţe, piezâ 
teatrală tn 5 acte, trad. de 
Simion Zehan . . . —.40-

*) Aceia, cari vor comanda de odată toţi 10-
Nrii, li primesc cu 6-10 cor. In loc 8-84 cor. 

—.20 

—.12 

16, 

—.30 

3-40 

.30 

Tipografia Seminariului Arhidiecezan. 


